

當前國際情勢與中華民國的外交政策

連 戰

(中華民國外交部長)

(本文係連部長於今年四月一日應國立政大國際關係研究中心邀請，在該中心慶祝成立三十六週年紀念會上所發表的演說，由於其為我國外交政策的一篇重要文件，本刊特將演說全文刊載，供讀者參考。——編者。)

張主任、各位女士、各位先生：

今天欣逢貴中心成立三十六周年紀念，本人有幸奉邀前來報告，深感愉快，特先申致祝賀之忱。

貴中心為我國最重要的外交事務研究機構之一，人才濟濟，資訊豐富。貴中心之學者專家對於國際關係與國際政治尤具有深入研究，多年以來有關國際情勢之各種出版品與分析報告，甚具參考價值，並經常配合支援本部進行之各項專題研究與討論，獻替良多，本人趁此機會，代表外交部同仁，表示我們最高的謝意。

近年來我國在政治、經濟、社會等各方面的革新發展深受國際社會的肯定與讚譽，國人對於外交工作之拓展，更寄予殷切期望。外交部及駐外同仁自當察納各方建言，集思廣益，加強與海內外學者專家之聯繫，推動學術交流，並妥善運用我國日益增強之國力，以更靈活、更務實、更具前瞻性的作法，積極拓展對外關係，提昇我國國際地位。

茲就當前國際情勢的觀察，中共在國際間對我進行之統戰，以及我當前外交決策和努力的方向各點提出報告，敬請指教。

壹、當前國際情勢的觀察

一、美蘇兩強關係表面和緩，而雙方疑慮猶存

去年六月美國總統雷根與蘇聯領袖戈巴契夫於莫斯科舉行第四次高峯會議，互換撤除中程核子飛彈條約批准書，並達成局部區域性衝突協議，使幾個久戰凋敝地區露出和平曙光。雷根卸任前夕，戈巴契夫於去年十二月赴美作友好訪問，會晤雷根及布希，並在聯合國片面宣佈裁軍計畫，使美蘇關係呈現空前緩和。惟美蘇關係表面雖呈現緩和，雙方長期以來之基本矛盾及利益衝突

仍然存在。蘇聯固迫於國內經濟惡劣情勢不得不暫時緩和與美國之軍備競賽並片面宣佈裁軍及撤軍，以爭取世人好感，但蘇聯之真正目的仍欲藉此降低美國在世界各地之影響力，尤其是美國在西歐及亞太地區之勢力，因此，美國對於蘇聯宣稱各種裁軍、撤軍等措施反應審慎。布希總統就職後曾強調今後美國仍將繼續保持強大國防力量，對蘇政策將採審慎原則。新任國防部長齊尼在參議院作證時曾警告說，如果緊縮軍力遷就蘇聯將會鑄成大錯。國務卿貝克亦曾多次呼籲盟國加強團結，以審慎、務實態度處理對蘇關係。

二、蘇聯與中共關係即將「正常化」，殊值自由世界警惕

近年來，蘇聯與中共之關係逐漸改善，去年十二月中共「外長」錢其琛訪問蘇聯，今年二月蘇聯外長謝瓦納澤回訪中國大陸，會晤鄧小平等，雙方並宣佈戈巴契夫將於今年五月中旬訪問中國大陸，與鄧小平舉行高峯會議，正式恢復雙方關係「正常化」。中蘇共關係「正常化」之後，雙方雖不可能恢復五十年代之同盟關係，但對國際政治及自由世界當有重大影響。且中共於蘇聯撤除中蘇邊境駐軍壓力後，可能加強對我復興基地武力恫嚇，殊值吾人警惕。美國總統布希於二月下旬參加日皇喪禮後前往中國大陸訪問，其雖聲稱與戈、鄧高峯會議無關，但美方欲事先瞭解中共對蘇聯之真正態度及探究戈、鄧會議之方向，則不言可喻。近來若干國際輿論認為蘇聯與中共「關係正常化」後，可能增強渠等在亞太地區之影響力量，此一地區之自由民主國家尤應加強團結合作。

三、世界各國傾向以談判代替對抗，尋求改善關係或化解地域衝突

美蘇兩強關係的緩和顯然帶動東西方關係的改善及區域衝突的消解。西歐義大利總理、法國總統及西德總理去年下半年均會先後訪問蘇聯，與戈巴契夫就對蘇貸款問題進行談判。蘇聯外長謝瓦納澤亦曾前往法國、日本、北韓及菲律賓等國，就雙方經貿、科技、文化等問題進行談判。戈巴契夫即將於四月赴英國、古巴，七月赴西德，推銷其和平計畫。而在區域衝突方面，自蘇聯於去年四月開始自阿富汗分批撤軍後，古巴已與南非、安哥拉、美國達成自安哥拉撤軍的和平協定。西南非將獨立為納米比亞。兩伊於去年八月達成停火協定。巴勒斯坦於去年十一月十五日宣佈建國，並承認以色列的生存權，美國已與阿拉法特作了十三年來首次接觸，聯合國亦決議召開中東和平會議。布希總統近曾表示要主動解決區域衝突問題。

由以上種種事實，可見世界各國已傾向以和平談判代替軍事對抗，美蘇過去以軍備競賽為重心的鬭爭已逐漸為政治經濟競爭

所取代。

四、共產集團及若干反共國家著重現實經貿利益，降低意識形態，拓展對外關係

中蘇共近年來為降低龐大的軍費負擔及挽救其內部衰敝的經濟而仿效若干資本主義措施，實施經濟改革，向西方騙取技術與資金。蘇聯戈巴契夫去年九月在西伯利亞發表七點和平建議，意圖消弭亞太國家對蘇聯之不信任，積極爭取合作，共同開發西伯利亞並挽救蘇聯瀕臨破產的共產經濟。而在亞洲方面原本堅決反共之韓國亦積極推行對外開放政策，多方加強與中共及東歐共產國家的經貿關係，以謀取政經利益及提高國際聲望。一向反共的沙烏地阿拉伯為其本身安全的考慮，亦會向中共購買東風飛彈，加強貿易往來，雙方據傳正洽談互設商務辦事處事宜。此外，沙國為平衡與美國之關係，亦積極與蘇聯接觸，談判建交，打破沙國以往絕不與共黨國家建交之禁忌。新加坡外長黃根成最近宣布正在擬定財金外交新方向，表示已不能再以意識形態區分國家類別，利益與交叉關係的複雜情形已出現。事實上星國多年來的外交立場就是如此，只因面臨目前的變局，使它更為需要而已。

五、美蘇影響力逐漸衰退，國際政治趨向多元化

美國國力於五〇年代達到最高峯，對全世界大多數自由民主國家均具有相當影響力量，但近年由於西歐、日本的復興以及第三世界大多數國家的結合，並推行獨立自主的外交政策，刻意擺脫美國之影響力量，使國際政治及經濟趨向多元化。東協及若干拉丁美洲與中東國家亦因軍事基地、國內政治地域衝突等，常與美國意見相左。另一方面，近年蘇聯因內部的經濟問題亟待改革，使其憑藉軍事力量控制附庸國的傳統政策被迫修正。東歐各國亦因受蘇聯經濟改革影響，而積極尋求與西方國家拓展各種雙邊關係，已非早年之「鐵幕」時代與自由世界完全隔絕之形勢。

六、區域性經濟合作興起，亞太地區經濟力量備受重視

當今世界主要國家深恐國際貿易趨向保護主義，單獨向外拓展外銷市場，可能遭遇彼此關稅或非關稅障礙，乃尋求區域性經濟合作。美、加兩國去年已簽署自由貿易協定，而歐洲共同體的十二個會員國亦將於一九九二年建立單一市場，因其擁有人口三億二千萬，國民生產總值高達四兆六千億美元，可說是世界上最龐大而富裕的市場。日本現為一等經濟強國，在國際經濟方面與西

歐及美、加形成鼎足三分，美方已多方要求日本應增加其負擔國際經濟及自由世界防務之責任。此外，中、韓、港、星由於持續快速的經濟成長，已被譽為亞洲四小龍。前年日本及四小龍貿易總額佔全世界貿易總額的百分之一四・九七，對美貿易順差已達一千億美元。而日本與亞洲四小龍之國民總生產額於一九九〇年將達四兆二千億美元，足與歐洲共同體的十二國實力相抗衡。今年一月下旬經濟合作暨發展組織於巴黎與亞洲四小龍舉行第一次非正式檢討會議，就協調彼此經濟政策，增進國際經濟合作，充分交換意見，獲得良好效果，足見亞太國家之經濟力量已備受重視。我國在此地區之國際地位，亦相對獲得提昇，值得吾人珍惜與妥善運用。

貳、中共在國際間對我進行之統戰

多年來，儘管國際情勢及東西戰略形勢已有顯著改變，唯一不變的是中共對我的統戰攻勢。無論其統戰口號如何改變，中共的陰謀是要在國際上孤立我國，貶抑我們成為其地方政府。

中共企圖在國際間消滅我國際人格及矮化我國際地位之作法，可謂無所不用其極，除多方破壞我國對外雙邊及多邊關係外，任何國家或組織視我為一獨立國家時，中共必提出抗議，橫加阻撓。此外，中共對我在國際組織之「代表權」、「會籍」、「名稱」亦百般挑剔，且運用各種手段，迫我改名，譬如，去年六月，美國等七個工業國家在多倫多舉行的高峯會議中，一向為國際間公認並接受的包括我國在內的「新興工業國家」（NICS）一詞，即在中共的干預與壓力下，被改稱為「新興工業經濟體」（NIES）。今年亞銀年會將在北平舉行，中共不准我使用正式名稱，而僅能以「中國・臺北」名義參加。對於我參與「關稅暨貿易總協定」一事，中共曾公開揚言，須俟中共加入後，始考慮推薦我以單獨關稅領域之身份參加。月前，我捐贈五千噸米予賴比瑞亞，中共亦向賴國抗議，認為違反雙方的「建交公報」。

政府開放探親後，中共為加強對我的統戰工作，曾於去年增強其統戰組織，設立「國務院臺灣事務辦公室」作為其對我統戰之決策機構，並成立民間組織之「臺灣研究會」及「中國和平統一促進會」等外圍組織，以資配合運用。同時，中共並全面發動其宣傳機構，鼓吹和平統一，混淆國際視聽，且要求美國政府「主動清除在中國和平統一中所設的障礙」。去年十一月十九日，中共「外交部」發表聲明，誣指我推行「彈性外交」係製造「兩個中國」或「一中一臺」，並「堅決反對任何與中國有外交關係的國家與臺灣建立官方關係或進行官方性質的來往」。其後，中共並要求聯合國將該聲明分送所有聯合國會員國。今年元月十五日，中共「外長」錢其琛在巴黎開會時再度抨擊我「彈性外交」之作法。外交部有鑒於此，乃於元月十七日發表聲明予以駁斥，並重申政府今後決繼續秉持「一個中國」的基本政策，運用雄厚實力，採取靈活、務實的策略，積極拓展與所有友好國家的各項

合作關係，絕不受中共政權的任何恫嚇及干預。三月二十日，中共「政治局常委兼總理」李鵬在七屆「人代會」二次大會的「工作報告」中又再度抨擊我國的「彈性外交」，並且堅決表示反對任何可能導致臺獨的言論和行動。事實上，我們認為中共不應對我濫施攻擊，因為中華民國增強國際地位之結果，當有助於海峽兩岸的和平競爭，而海峽兩岸的和平競爭，對於中國的統一應有裨益。我們同時認為只要我們有韌性，就能生存，有實力，就能脫困，有鬥志，就不會受制於人。年來我們國際聲譽日隆，外交活動空間更見開闊，就是證明。

參、當前外交決策和努力的方向

一、我國的外交政策

蔣故總統經國先生曾說：「國際關係的發展，變化萬端，但國家必有立國的基本政策。外交工作的推動，在秉持國策，針對現實，創造時期，權衡利害，作適當的折衝，來維護國家的最高利益。」李總統登輝先生也說：「我們要以更堅定的信心，採取更實際，更靈活，更具有前瞻性的作為，升高並突破目前以實質外交為主的對外關係。」

外交部在釐訂外交政策時，一向以遵奉憲法及基本國策為準繩，但在推動外交工作時，自需配合國際情勢的變化及國家本身的條件及處境，而作適當的調適。所謂「有所變，有所不變」。外交基本政策是不變的，但作法上則可靈活運用，因地制宜而制宜。

我國當前的主要外交政策如下：

1. 本獨立自主之精神及平等互惠之原則，堅守自由民主的信念，掌握國際情勢變化，以積極進取的態度，靈活務實的作法，推展總體外交。
2. 加強我與各友邦之雙邊關係並與無邦交國家建立和增進經貿、文化、科技等各項互惠實質關係，進而提高雙邊交往層次，使其制度化。
3. 積極參加國際組織及活動，分擔國際義務並輔導民間團體及個人參與，以加強國際間對我奮鬥目標的認識，推廣國際交流與合作。

二、當前外交工作努力的方向

(一) 加強與友邦的友好關係，爭取新興國家

政府本着平等互惠的原則鞏固與有邦交國家間的邦誼，可謂殫精竭智，不遺餘力。此外，並根據對象與環境的特性，因時因地制宜，與各國發展不同性質的合作關係。我們對亞太、中東、非洲、中南美及加勒比海地區的友邦，除積極加強經貿、農技、漁業等合作外，在合作層面上，已提昇至財經、電力、礦業、工業及中小企業投資等各方面。。目前我與各友邦均維持着密切友好關係，雙方各階層人士互訪頻繁。

韓國，是我在東北亞之重要友邦，兩國關係素來密切，在政治、經濟、文化、體育等各方面之交流，向極頻繁。惟近年來韓國推行所謂「北方政策」，圖謀與共黨國家改善關係，去年韓國與中共間的貿易額達三十二億美元，雙方已同意互設民間性質之貿易辦事處，此外，韓國與中共在體育及文化方面之交流亦漸趨頻繁。然而，由於中共目前對北韓尚存顧忌，仍不可能與韓國建立政治關係。韓國政府高級官員亦一再向我重申，韓方非常重視與我的現有關係。今後，我除密切注意韓國之外交動態，妥為因應外，應繼續加強中韓友好合作關係，以鞏固邦誼。

沙烏地阿拉伯與我國的關係向極密切友好。李總統登輝先生與沙國法赫德國王於去年春曾兩度函件往返，高階層官員亦頻有互訪。本部金次長曾於去年十一月前往沙國訪問，拜會其有關高級首長。本人去年九月曾邀請沙國外長沙德來華訪問，已獲同意於適當時期來訪。此外，我亦積極推動中沙經技合作及文化、宗教活動。

近年來，中共對沙國圖謀日亟，並誘之以利，企圖與其建立外交關係，惟遭沙國拒絕。沙國雖因軍備、貿易及國際事務等原因，不得不與中共有某種程度的商務往來，但沙國一向重視宗教信仰，講求原則，本質上是堅決反共之國家，其朝野均極重視與我國的友誼暨雙方各項合作關係。沙國駐華大使舒海爾日前並針對中共在沙國設辦事處一事表示純屬經貿性質，中、沙兩國仍本互利互惠原則，在現有基礎上，加強雙方的友好關係。

南非，為我在非洲最大貿易夥伴，雙方貿易穩定成長。目前中斐兩國共簽訂了經貿、科技、引渡、文化等十九項合作協定或條約，雙方政要互訪頻仍，每年定期舉行部長級經技合作會議，對增進雙方友好合作關係，甚有助益。

中南美及加勒比海地區，為與我有邦交國家最多之地區。近年來，中南美友邦軍政首長及民間領袖訪華者絡繹於途，皆認為我國社會經濟發展的成功，已成為開發中國家的楷模，足資仿效，深盼加強與我國的友好合作關係。宏都拉斯總統阿斯柯納預定

於四月中旬來訪，其他中美洲國家元首和行政首長亦多有意擇期訪華，以加強與我國的友好合作關係。哥斯大黎加、巴拿馬等國已向我申請「海外經濟合作發展基金」，我亦制定鼓勵民間赴中南美投資補助辦法，並擬前往設立加工出口區，以協助彼等發展經濟。此項為數達十億美元的基金以及日前本部成立的「國際災難人道基金」將可配合我國對外工作，提升我國際社會的地位。目前我在中南美地區派駐有二十一個技術合作團，共有技術人員一百五十餘人。去年我在巴拉圭增設總領事館。數月前巴國發生政變，現局勢業已穩定，新任總統羅德里古茲對我甚為友好，曾數度訪華。我已正式承認巴國新政府，中巴關係將持續密切與友好。

爭取新興獨立國家與我建立外交關係，為我當前外交工作之另一重點。近年來我國先後與加勒比海及南太平洋地區若干國家建交，未來將繼續與其他新近獨立或即將獨立的島嶼國家加強聯繫，以期進一步建立外交關係。行政院俞院長於今年元月上旬訪問巴哈馬，並與巴國政府於元月十日同時宣布建交，即為其例。

(二) 推動與無邦交國家的實質關係

近年來，我以靈活務實的作法，與世界各主要國家積極發展實質關係，已獲得了很大的成果。目前我與一百二十多個國家及地區維持經貿、文教、科技、旅遊等各種實質關係，並在四十一個無邦交國家設有六十三個代表及辦事機構，其中有九個是以正式國號設立的代表團、處，其人員享有外交特權及豁免，最近並分別在賴比瑞亞、愛爾蘭、西德慕尼黑及美國邁阿密設立代表團或辦事機構，同時原則決定在加拿大及斯里蘭卡設立機構。另有廿五個與我無邦交國家在我國設有三十個辦事處。英國即將來華設立簽證辦公室及「中英文教中心」。法國駐華機構亦自二月一日起更名為「法國在臺協會」。去年我與無邦交國家的貿易總額佔我全部外貿總額的百分之九十以上。

我們期望藉着與各該國的雙邊實質關係，建立或重建半官方乃至官方性質的互惠關係。

當前我們推展對外實質關係以美國、歐洲、日本及東協各國為主要對象，茲簡要報告如下：

1. 中美關係

美國自民國六十八年與我中止外交關係後，雙方即以「臺灣關係法」為其法律基礎，繼續與我維持密切關係。經過十年來的努力，中美雙方已建立了制度化的工作關係與共識，兩國實質關係也日趨成熟與充實。

今年元月二十日，布希就任美國第四十一任總統，一般認為仍將續雷根的政策，對臺海兩岸採取平衡政策。新任國務卿貝克在參議院外交委員會的聽證會上表示，美國仍是中華民國可靠的朋友，並將堅守「臺灣關係法」中的承諾，供應防禦性武器給

中華民國。去年八月間美方同意我於邁阿密市增設辦事處，使我在美除駐美代表處外，另在十一個重要城市設有辦事處，而目前雙方有效執行之雙邊協定與條約共達九十五項之多，此亦顯示雙方實質關係密切之程度。

在當前中美關係穩定發展的過程當中，經貿關係確是值得吾人重視且須設法克服其中若干困難。我國已成爲美國的第四大進口國，根據統計，去（七十七）年中美雙邊貿易總額達三百六十四億二千七百萬美元，其中我國對美出口二百三十四億二千七百萬美元，較前（七十六）年減少百分之一，進口一百三十億零二百萬美元，較前年增加百分之七〇·四，我方出超一百零四億二千五百萬美元，較前年減少百分之三十四·九，足見我國政府以開放市場、降低關稅等方式力求平衡中美貿易之政策，已有具體成效。行政院中美貿易小組於二月二日討論通過「加強對美經貿工作計畫」，今後將以每年十億美元爲目標，逐年削減對美貿易順差，俾使中美兩國經貿關係得以順利、和諧發展。吾人近年來解決中美經貿失衡問題之誠意與具體作法，爲衆所共睹，且爲大多數美國朝野人士所肯定，惜美國若干政府官員不察美國本身因素，仍覺我方努力有未盡之處。本人在此希望中美兩國，續本智慧與耐心，以期逐漸克服目前經貿關係上的若干困難。

布希總統甚爲了解我之國情，他於二月下旬訪問中共期間，曾主動向中共重申臺海兩岸問題應由中國人自行和平解決之立場不變，美將繼續現行之對華政策及對我承諾。本人可樂告各位女士、各位先生，中美實質關係，將在堅實之基礎上持續穩定發展，不受任何影響。

2. 我與歐洲國家間的實質關係

歐洲地區爲我對外工作之重點之一，目前我積極採政經配合措施，推展與歐洲各國之關係，除多方籌謀鞏固與教廷之外交關係，並積極加強與歐洲無邦交國家之實質關係，迄今已在歐洲十五國設立代表處或辦事處，此外，歐洲則有十一個國家在華設立十四個代表機構，初期多以處理經貿業務爲主，現已逐漸擴大爲兼辦簽證等業務。我已決定爭取現未在華辦理簽證之國家來華設處，並將辦理簽證列爲今年工作重點。我與歐洲間之貿易額去（七十七）年爲一百七十八億多美元，較前（七十六）年成長率高達百分之卅五點七。目前西歐國家在我國已設置有十六個銀行分行及辦事處。

爲積極配合一九九二年歐洲單一市場的來臨，運用我國雄厚經貿力量拓展歐洲市場，我已擬定「對歐經貿工作計畫」綱要，諸如加強與歐洲議會之聯繫，蒐集市場資料以及逐步建立貿易、科技、服務業、運輸、航空等據點，以因應歐洲單一市場的政經新情勢。

行政院經過審慎檢討東歐國家的政經及社會狀況後，於去（七十七）年核定通過國貿局所擬之「我對東歐貿易實施要點」。據統計，去年我與東歐國家間總貿易額爲四億兩千萬美元，較前年成長率爲百分之五十六，國貿局並估計東歐爲我未來四年快速

出口成長的地區，成長率可達百分之三十至四十間，對我國產品分散市場頗有助益。

3. 中日關係

多年來我與日本執政之自民黨、在野政黨及國會新秀議員間之聯繫均極密切，中日雙方近年來經貿、文化、體育及科技等方面之交流頻繁，在貿易方面，去年雙邊貿易總額為二百三十五億九千一百萬美元，其中我對日出口八十七億六千七百萬美元，進口一百四十八億二千四百萬美元，入超高達六十億五千六百萬美元，我方逆差甚大，今後當透過各種途徑予以改善，並積極引進日本尖端科技，以改善我國產業結構。

4. 我與東協各國間的實質關係

東協各國在地緣上與我鄰近，華裔及僑胞人數衆多，雙方關係密切，年來雙邊貿易快速成長。一九八八年我與東協各國雙邊貿易已達七十億美元，較前年成長百分之三十五。由於我國工資上漲，新臺幣大幅升值，加上東協各國政府鼓勵外人到該地區投資以發展經濟，近年來我在東協國家投資額大幅成長，無形中我與東協各國間關係也愈加密切。盼藉此進而爭取改善我駐外機構之待遇並提昇其地位。

新加坡現為我國在東南亞地區最大的貿易夥伴，去年雙邊貿易總額高達廿四億一千九百萬美元。李光耀總理曾訪問我國先後約達二十次，去年本人曾應邀赴星作友好訪問。今年三月六日至九日，李總統伉儷應邀率團赴星訪問，受到星方熱烈招待與禮遇。李總統於訪星期間曾與林金山代總統及李光耀總理就兩國共同關切問題及一般世局充分交換意見。本人及國防、經濟兩部部長等隨行，亦曾就中星各方面合作事項與星方首長商談。中星雙方並將儘速簽訂雙邊投資保障協定及暫時通關協定，以促進彼此間投資與經貿關係。中星雙方並已協議將不定期召開經濟部長級會議。另星方第一副總理吳作棟與外長黃根成將分別於今年內先後訪華。李光耀總理日前雖曾宣稱將與中共「建交」，但中星既有之密切關係不受影響。李總統此次率團訪星，已為中星友好關係建立新的里程碑而具有歷史性意義。

菲律賓自艾奎諾政府成立以來，先後有多位部長來訪，近年來國人赴菲投資活絡，近兩年來我在菲之投資額皆超過一億美元，已超越美、日，成為菲律賓之最大投資國，甚受菲國朝野之重視。菲政府及人民逐漸體認向我學習及與我合作之必要，並積極與我洽商農、漁、礦等多項合作。目前菲眾院正推動「菲臺互惠關係法」法案，我正密切注意該案之發展。

中馬實質關係亦在穩定中繼續發展，雙方經濟技術合作較前加強，馬國政要為爭取我國業者赴該國投資，紛紛來華訪問，並改善我國人赴馬簽證，去年六月同意我駐馬代表處易名為「駐馬來西亞臺北經濟文化中心」，並給予該中心人員多項外交優惠待

遇。目前我廠商赴馬投資案件顯著增加，成爲僅次於日、星之第三大外來投資國。爲保障我投資人在馬國利益，我現正積極與馬方洽商有關簽訂投資保證協定及避免雙重課稅協定。

我與印尼間關係經兩國高階層人員互訪，雙方已增進互相瞭解，印尼現已同意給予國人兩個月觀光及商務免簽證優惠待遇。有關我漁船赴印尼海域捕魚問題，亦經由雙方合作方式獲得解決。我工商業者年來赴印尼投資已漸增加，兩國關係亦逐年加強。印尼最近與中共談判恢復「外交關係」當不致影響中印尼雙方之實質關係。

(三) 積極參與國際組織與活動，加強與各國際組織之合作

政府向來重視各項國際組織並密切注意其動態，積極參與，提供貢獻。目前我除維持十個政府間組織中的會籍外，所參加的民間組織已增至七二八個。去年我參加之國際會議次數爲一、一五六次，國際活動爲一五八次。我們在參加時主要係依其性質屬於政府間或民間而分別處理。我們必須以維護我國在國際間作爲獨立主權國家之國格與尊嚴以及追求國家最高利益爲參與之前提。去年四月我以嚴正立場在抗議中共壓迫亞銀擅改我名號之情況下重返亞銀年會，九月我又以廣泛參與及「不迴避、不退讓」之態度派員以民間身份赴北平參加國際科學聯合總會年會，均爲有關的事例。

由於近年來我政經實力受到世界各國的重視，目前已有多個重要國際組織表明願與我國接觸之意，其中有許多會員國對我重返各該組織表示樂觀其成。去年十月，「亞太投資暨賦稅中心」且通過我爲永久會員國。在此種有利的情況下，我刻正積極與「關稅暨貿易總協定」等國際經濟組織加強聯繫，且於元月下旬應邀參加巴黎「經濟合作暨發展組織」與亞洲四小龍的研討會。去年十一月我主辦太平洋邊緣國家經濟發展成功策略研討會，十二月第十二屆亞太商工總會亦在我國召開，顯示我在亞太地區經濟方面扮演重要角色，並積極參與國際經濟事務。今後政府將積極爭取我在國際上以平等地位參與更多國際組織，並適時調整我參與國際組織與活動之策略，以進一步提升我國的國際地位，粉碎中共孤立我之陰謀。

肆、結論

政府遷臺後四十年來，勵精圖治，與全國同胞共同建設復興基地，業已創造一個舉世聞名的「臺灣經驗」。俞院長最近曾明確指出，十年來，復興基地的政經建設，已使我們在海峽兩岸兩種主義、兩種制度的長期競賽中，取得領先和主動的地位。

我國在各項建設中尤以經貿方面的成就最爲突出，去（七十七）年我國對外貿易總額高達一千一百餘億美元，已晉升爲世界第十三貿易大國，外匯存底約七百五十億美元，居世界第二位，國民所得增至六千零五十三美元，成爲開發中國家經濟發展的楷

模。而在政治民主化方面，亦因最近「三大法案」的通過，獲得進一步的落實，各方咸信，我國將繼經濟奇蹟之後再創政治奇蹟。

鑒於我國日益強大的政經實力及立國以來所秉持的獨立自主、平等互惠的外交政策，政府將進一步善盡國際責任，回饋國際社會，促進國際合作，確保世界和平。

李總統最近在接受「國際前鋒論壇報」訪問時指出，「中共對某些國家的威脅與抗議其與中華民國拓展非官方關係，將不會產生效果。中華民國仍將繼續擴展與許多國家的經濟關係。臺灣像一座燈塔，可對中國大陸顯現出一個優良政府所能達致的成就事如意。」

國立政治大學國際關係研究中心出版

美國對中國政策的決策人訪問記

本書由日本外國語大學教授宇佐美滋及政治大學外交系副教授兼「美國月刊」主編蘇起著。宇氏日文原稿經政治大學東語系教授王兆徵先生譯成中文。被訪問的美國決策人物包括：卡特總統、卡特任內的國家安全會議助理奧森伯格及亞太助理國務卿赫爾布魯克、駐北平聯絡辦事處主任伍考克、前駐華大使安克志、尼克森時期的國家安全會議助理羅德與亞太副助理國務卿格林，以及雷根政府的前亞太助理國務卿何志立等八人。

全書約十一萬字，十六開本平裝。實售新臺幣一百元
(國內郵購加郵掛費二十一元)。

國立政治大學國際關係研究中心

地址／臺北市木柵區萬壽路六四號。

電話／九三九四九二一轉二二六・二二七
郵機／〇〇〇三四三六一一號

戶名／國際關係研究中心